

# 中考道德与法治明年用“省卷”

明年中考时间和分值转换有微调 2027年岛城高中数量将达到100所左右

昨日上午,青岛市教育局召开基础教育有关工作媒体通气会,介绍了《青岛市中小学教育教学改革三年行动计划(2024—2026年)》《青岛市新时代普通高中优质特色发展行动计划(2024—2027年)》等政策文件,通报了青岛2025年道德与法治使用省级统一命题的具体安排。据介绍,青岛的道德与法治学科纳入省考后,明年的中考时间和分值转换也将进行微调。此外,青岛将实施强校扩优、特色多样发展等七大行动,高起点新建青岛二中、青岛五十八中等一批新学校(新校区),到2027年高中数量达到100所左右,助推普通高中优质特色发展。

新闻看点

## 道德与法治明年这样考

中考时间调整:

根据道德与法治科目省级统一考试时间,2025年我市初中学业水平考试道德与法治科目考试时间由原6月14日下午1:30至3:00,调整为6月13日下午4:30至6:00,物理科目由原6月14日下午4:00至5:30,调整为6月14日下午2:00至3:30。其他科目考试时间不变。

试卷计分方法:

省级统一命题的道德与法治试题卷面满分分值为100分,我市中考方案中道德与法治科目卷面满分分值为80分。2025年中考成绩统分时,按照等比例折算原则,将道德与法治省级统一命题的卷面原始总分按照80%的比例进行折算,作为我市考生道德与法治科目的分数计入第一组合,第一组合等级成绩的计算办法不变。

### 逐步实现省级命题全覆盖

据了解,我市现行的中考方案从2020年开始实施,统招主要采用“语数英+两个组合”的方式录取,在促进学生全面发展的同时,切实减轻了学生课业负担。自招主要测试物理、化学学科,在给具有学科特长的孩子提供不同升学途径的同时,又适应了高校招生对物理、化学选科的要求。从近两年高中毕业生的升学、发展情况来看,我市中考方案具有较为明显的优势。在此前提下,从试题区分度与录取方式匹配度等方面考虑,我市语文、数学、英语试题采用市级自主命题,有效性、适用性更强。对于物理、化学学科,自2023年起局属普通高中中招实行市级统一命题,各区市中招基本实现了区域内统一命题。从中考物理、化学试题与自招试题的一贯性和统一性来考虑,物理、化学学科适宜采用市级自主命题。

2024年省级统一命题语文、数学两科试题,2025年将新增统一命题物理、化学、道德与法治三科试题,2026年实现语文、数学、外语、物理、化学、道德与法治、生物、历史、地理等主要科目省级命题全覆盖。为尽早做好市级命题与省级命题的衔接,在坚持“稳定为主、循序渐进”的原则下,2025年,青岛市将在道德与法治学科采用省级统一命题。2026年,将在2025年使用道德与法治统一命题的基础上,评估论证是否使用其他科目命题。

2025年使用道德与法治省级统一命题是落实省厅要求、结合我市中考实际、充分论证基础上作出的决策,尽管命题方出现了变化,但是命题的根本依据(课程标准)并没有发生变化。同时,根据我市现行的中考方案,道德与法治是中考第一组合的其中一门学科,组合以等级形式呈现,对学生的备考影响不大。

### 有序扩大优质普高招生规模

近年来,青岛市教育局创新教育体制机制和政策制度,持续扩增优质高中资源,加强教育教学改革。为直面教育部提出的“解决高中多样发展不充分、群众职普分流焦虑”等问题,综合研判我市高中发展的时代规律、学龄人口排浪式变动趋势等,市教育局公布《青岛市新时代普通高中优质特色发展行动计划(2024—2027年)》,系统思考未来3年我市高中发展主要任务,提出实施强校扩优等7个行动计划,打造区域均衡、质量一流、选择多元、具有青岛特色的新时代高中发展模式。

一是实施强校扩优行动。优化全市高中教育设施布局,高起点新建青岛二中、青岛五十八中等一批新学校(新校区),到2027年高中数量达到100所左右。有序扩大优质普通高中招生规模,普通高中招生录取率和公办普通高中在校生占比均高于全省平均水平。加强“市级优质高中+区(市)普通高中”“优质高中+初中(或九年一贯制学校)”“一长多校”等集团化办学机制创新,扩增优质高中示范引领覆盖面。

二是实施特色多样发展行动。健全“特色学科+特色高中”办学模式,到2027年,建设省市级特色高中70所左右、省市级学科基地200个左右,形成区域内学校特色化错位发展布局。发展综合高中,建设学生分流、教学分层的综合高中实验校。建设开发兼具学术发展与职业准备的课程体系,为参加夏季高考的学生培养一技之长、为参加春季高考的学生打造文化课优势。重视国际教育,打造青岛“上合教育”品牌。培育50所中外人文交流特色学校。

三是实施强课提质行动。以核心素养为导向加强课程体系建设,形成体现办学特色的课程系列,推广使用“一生一课表”,满足学生个性化发展

需求。制定高中校长课程领导力评估标准,提高校长课程领导力。

四是实施拔尖创新人才培养行动。建立基地校人才分类培养体系,错位分类建设数学、物理、化学、生物、信息学专业竞赛实验室。利用生成式人工智能、虚拟现实等技术手段加强实验教学。做好尖兵教师队伍建设,培养市级尖兵教师不少于200名。创新科学教育模式,遴选建立10个全国科学教育实验基地,每年组织100名科学教育教师参加高端研修。

五是实施教育家精神铸魂强师和优质师资保障行动。将师德师风建设纳入学校全面从严治党工作考核,提高教师培养培训质量。

六是实施县域高中发展行动。加大县域高中硬件设施建设力度,优先保障办学条件标准化,全面化解大班额,有效控制大规模学校。

七是实施深化考试招生改革行动。建立规范有序和监督有力的招生录取机制,稳步推进招生改革。深入研究省级中考命题,提高市级命题质量。深化综合素质评价招生改革。探索教育集团内部升学通道。支持特色高中依据自身办学特色,自主设定招生标准,在核定的比例内自主招生。

### 六大行动助推教育教学改革

为落实国家、省关于教育教学改革的部署要求,深入推进全市中小学教育教学改革,助力全市教育扩优提质,加快构建高质量教育体系,助力教育强市建设,市教育局将实施《青岛市中小学教育教学改革三年行动计划(2024—2026年)》(以下简称《行动计划》),着力推进涵盖课程品质、教学研究、学生素养、教学管理、教学评价、改革保障等内容的六大行动,搭建起了未来三年全市中小学教育教学改革的四梁八柱。

一是重点关注课程品质跃升。针对课程建设缺乏规划、区域特色不够明显、课程建设体系性不强等问题,坚持

教学活动、教研活动课程化,推进国家课程方案向区域、学校课程规划转化,加强特色课程和五育融合课程建设,全力推进新课程新课标实施,促进全市课程内涵品质大幅提升。

二是重点关注教学研究转型。针对教研方式缺乏新意、教学常规因循守旧、高水平教研活动受众群体较窄、校本教研和学科教研组建设弱化等问题,坚持转型升级、全面扩优,以转变方式手段,丰富教学组织形式,培育一批教育教学优秀成果,提高全市课堂教学质量。

三是重点关注学生综合素质提升。为培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人,破解创新人才自主培养难题,坚持五育融合、全面发展,以立德树人为根本,加强学生科学素养培育,大力推进素质教育,强化家校社协同育人,着力提高拔尖创新人才自主培养水平。

四是重点关注教学管理领导力提升。教学管理是教育教学质量提升的关键。聚焦关键少数,围绕校长、教研员、教研组长和集备组长等重点群体,坚持以领导力提升为突破口,增强校长的课程领导能力、教研员的专业引领能力、教研组长和集备组长的学术权威,提升全市中小学教学组织管理水平。

五是重点关注教学评价牵引。针对目前中小学教育重智育轻全面发展、重知识轻实践能力、重选拔轻诊断改进等问题,坚持以评促研、以评促教、以评促学,切实发挥评价指挥棒作用,以评价牵引保障机制、育人方式、课堂教学、办学模式改革,促进教育高质量发展。

六是重点关注教育教学改革保障。教育教学改革保障是教育教学改革顺利开展的基础和前提。坚持优先保障教育教学改革,以高素质教师队伍建设为根本,深入推进教育数字化赋能,加强教学设备硬件配备,建设有组织的教研体系,全力保障教育教学改革深入推进。

本版撰稿 观海新闻/青岛早报记者 钟尚蕾



扫码观看相关视频

拍摄/剪辑

记者 钟尚蕾/周少凯